
Some Important British Studies
on thc_Barnes.& Noble List:

BRITAIN AND GERMANY BETWEEN THE WARS. By Martin Gilbert.
1964. 179 pages. Pap. 2.00
" . . . a collection of documents illustrating every aspect of the changing scene. It should
be kept on the table of those who are either teaching or writing about the period."
Contemporary Review

SOCIAL CHANGE AND REVOLUTION IN ENGLAND 1540-1640.
By Lawrence Stone.

1965. 186 pages. Pap. 2.25
"If this book is typical, college libraries should plan to purchase the entire series . . .
Graduate students and advanced undergraduates will find the introduction, the selections,
and the up-to-date bibliography a valuable introduction to an intriguing problem.
Recommended strongly." Choice
ORIGINS OF THE ENGLISH PARLIAMENT. By Peter Spufford.
Coming soon. 219 pages. Pap. 2.50
A new volume in the "Problems and Perspectives in History" a series providing an
expansive range of source material, documentary and historiographies. In this presenta-
tion only the period or origins in the thirteenth century and early fourteenth century
are portrayed.
THE CONSTITUTIONAL HISTORY OF ENGLAND. By William Stubbs.
1897; repr. 1967. Vol. 1-692 pages, Vol. 11-670 pages; Vol. Ill—652 pages.

3 Vols. 35.00
"The best general account of the medieval institutions of England." Source & Literature
of English History

POST-VICTORIAN BRITAIN: 1902-1951. By L. C. B. Seaman.
1966. 531 pages. (Methuen) Clo. 6.25 University Paperbacks 4.75
"A compressed but vivid history of a critical period is distinguished by a sardonic ap-
preciation of character and wry understatement. . . . Excellent summary for the general
reader or student." The Booklist and Subscription books Bulletin

THE ENGLISH MEDIEVAL FEAST. By William Edward Mead.
1967. 272 pages. 7.50
"A scholarly, readable assemblage of information about what men ate and drank in
England from the eleventh to the sixteenth century, together with much regarding table
manners and social customs, and delightful illustrations from contemporary sources.
Likely to be interesting reference reading for college classes in the history of foods."
Journal of Home Economics

ENGLISH HISTORICAL DOCUMENTS, 1714-1815. Edited by D. B. Horn.
1967. 126 pages. (Methuen) 4.00
The teaching of history relies increasingly on the use of documents, and many teachers
have felt the need for a convenient but wide-ranging presentation of original sources.
This collection is intended to remedy the situation.

THE ORIGIN OF ENGLISH SURNAMES. By P. H. Reaney
1967. 415 pages. 8.75
"For good-sized genealogical collections and those with predominantly English clientele,
also of value to etymologists and philologists." A. B. Bookman's Weekly

BARNES & NOBLE, INC.

105 Fifth Ave., New York, N. Y. 10003
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K
Announcing the thirteenth and
concluding narrative* volume of

magnum opus
THE BRITISH EMPIRE BEFORE
THE AMERICAN REVOLUTION

THE
TRIUMPHANT
EMPIRE
Part I: The Empire Beyond the Storm, 1770-1776
Part II: Summary of the Series
Part III: Historiography

"Every considerable library of American and
British history will require Professor Gipson's
volumes as an indispensable work of reference
. . . and most readers will be captivated . . . by
the lively reports of this intelligent, and humane
historical surveyor."—SAMUEL ELIOT MORISON
Each volume $10
*One volume of bibliographical material still to come

Now at better bookstores

ALFRED-A-KNOPF
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FROM CAMBRIDGE

1867: Disraeli, Gladstone and Revolution
MAURICE COWLING $13.50
A detailed historical narrative explaining why Disraeli in 1867 passed a
reform bill that seemed more extensive than the bill Gladstone failed to pass
in 1866. The work is based on a wide range of archive material, including
manuscript collections from both political sides.

This book is the first of a new series, Cambridge Studies in the His-
tory and Theory of Politics, which will include modern editions of im-
portant texts in the history of political theory and original works on the
history of political thought, political history and the relationship between
theory and practice. James Fitzjames Stephen's classic of Victorian con-
servatism, Liberty, Equality, Fraternity, which went out of print in 1914,
will be published early in 1968 in an edition edited by R. J. White. The
editors of the new series are Maurice Cowling, G. R. Elton, E. Kedourie,
J. R. Pole and Walter Ullmann.

Newfoundland: Island
into Province

ST JOHN CHADWICK
$9.50

A detailed study of constitutional
development in Newfoundland
from the introduction of respon-
sible government to federation with
Canada. Of interest beyond the his-
tory of a single colony, as New-
foundland is a microcosm of colo-
nial and commonwealth history
and of constitutional evolution.

The English Court in
the Reign of George 1

JOHN M. BEATTIE
$9.50

Dr Beattie provides concrete evi-
dence of the size, composition, ad-
ministration and finances of the
household of George I, and dis-
cusses its social and political im-
portance. His findings show that
many familiar impressions of
George I are misleading.

A Book of Masques
BEN JONSON and others $12.50
Fourteen English court masques of 1600 to 1640, each specially edited with
an introduction by a different scholar. There are 48 plates, many reproducing
designs by Inigo Jones. The influence of the masque on the drama of the
period is discussed in a final essay.
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FROM CAMBRIDGE

The Journals of George Sturt, 1890-1927
Edited by E. D. Mackerness 2 volumes, $19.50 the set
George Sturt (1863-1927) of Farnham in Surrey was the author of several
books including two classics: Change in the Village and The Wheel-
wright's Shop. He considered his journal "the best book I shall ever write."

Sturt was vitally interested in the changing order of English country
life and the effect of that change on his own people. In these selections from
his journals the reader can follow his formulation of beliefs and concepts about
the nature of social life, of class, of the community, of tradition, all springing
from his experience.

Of The Wheelwright's Shop (now available in paperback as well as
cloth), The New Statesman wrote: "A delightfully urbane and informing
book, full of valuable material for the social historian and a sheer pleasure
to read, if only for the sake of its clear and rich polished sentences."

Romilly's Cambridge
Diary, 1832-42

Edited by J. P. T. BURY
$12.50

An annotated edition of some of
the diaries of the Reverend Joseph
Romilly while he was Registrary
of the University. He was a cul-
tured and travelled man; his
diaries give a record of Cambridge
before the Royal Commission and
of many aspects of nineteenth-
century social and intellectual life.

A Mathematician's
Apology

G. H. HARDY
Foreword by

C. P. SNOW $2.95
A reissue of a classic with a new
foreword by C. P. Snow.

"/ know no writing — except
perhaps Henry James's introduc-
tory essays — which conveys so
clearly and with such an absence
of fuss the excitement of the cre-
ative artist." — Graham Greene,
The Spectator

Mark Pattison and the Idea of a University
JOHN SPARROW $5.50
Mark Pattison was Rector of Lincoln College, Oxford, from 1861 to 1864, and
a rival of Jowett in the promotion of university reform. Mr Sparrow traces
his career and relates his ideals to modern problems arising out of university
expansion.

Cambridge University Press 32 East 57th St., N.Y., N.Y. 10022
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THE HISTORICAL JOURNAL
Editor: F. H. HINSLEY

Contents of Volume X, No. 2, 1967
ARTICLES:

I. Consent in the Political Theory of John Locke. By John Dunn.
II. Irish Parliamentary Elections and the Influence of the Catholic Vote,

1801-20. By P. J. Jupp.
III. Anglo-American Diplomacy and the Belgian Indemnities Controversy,

1836-42. By Pierre-Henri Laurent.
IV. Big-Business Pressure Groups and Bismarck's Turn to Protectionism,

1873-79. By Helmut Bohme.
V. Macdonald's Expedition and the Uganda Mutiny, 1897-98. By R.

W. Beachey.
VI. Lord Bryce and the First World War. By Keith G. Robbins.
COMMUNICATION:

Office under Queen Elizabeth: the Case of Lord Hunsdon and the
Lord Chamberlainship in 1585. By Lawrence Stone.

REVIEW ARTICLES:
1. Science and Society in Restoration England. By Quentin Skinner.
2. Burke and Paine. By C. W. Parkin
3. Mediterranean Problems in International Diplomacy, 1886-96. By

F. V. Parsons.
OTHER REVIEWS

Subscription price per volume of 3 parts $9.50

CAMBRIDGE UNIVERSITY PRESS
32 East 57tb Street, New York, N. Y. 10022

A Quarterly Published by Authority
of the General Convention

HISTORICAL
MAGAZINE

OF THE
PROTESTANT EPISCOPAL CHURCH

U.S.A. 81.50 the Copy — $6.00 the Year

A journal of the historical narrative, bibliography, docu-
ments and interpretation in the field of the Protestant
Episcopal Church and the Anglican Communion.

Order from:

BOX 2247, AUSTIN, TEXAS 78767
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THEODORE K. RABB

ENTERPRISE AND EMPIRE
Merchant and Gentry Investment in the
Expansion of England, 1575-1630
This study, made possible through the
aid of a computer, provides an analysis
of the activities of the more than 6,000
investors who financed the beginning of
England's overseas expansion, and
throws new light on how it came about.
The author provides a detailed list of all
the investors and discusses the tech-
niques of computer use in historical
research. $12.50

EDWARD J. SURTZ, S.J.

THE WORKS AND DAYS
OF JOHN FISHER
This is the first study in English of the
ideas and convictions of John Fisher, a
major figure of the English Renaissance
and Reformation, Chancellor of Cam-
bridge University, and clerical counter-
part of the layman Thomas More. The
author ascertains Fisher's position on
many key points, and analyses his in-
dividual works. $15.00

BRIAN ABEL-SMITH and
ROBERT B. STEVENS

LAWYERS AND THE COURTS
A Sociological Study of the English
Legal System, 1750-1965
In this scholarly, enlightening book, the
authors examine the role of law and the
legal system in modern England. Their
analysis covers every aspect of their
subject, in particular the lack of adapta-
tion in England to changing conditions
and the points of comparison with issues
facing the American legal system today
and in the 1970's. $11.00

R. T. LENAGHAN, Editor

CAXTON'S AESOP
Caxton's original English translation of
1483-84 is presented here in an attrac-
tively illustrated scholarly edition. The
introduction gives the known historical
background of the Caxton fables and
their sources, and discusses the Aesopic
fable in the Middle Ages. 65 woodcuts.

$7.50

In Canada / Saunders of Toronto, Ltd.

ARVARD
UNIVERSITY PRESS
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The
William and Mary Quarterly:

A Magazine of Early American History

Published in January, April, July, and October
by the Institute of Early American History and Culture

Annual subscription is $5.00 (Students and Armed Forces,
$3.00). Single copies, $1.50. Index to Vols. I-XV (1944-
1958), $6.15.

All communications should be addressed to the Editor, The
William and Mary Quarterly, Box 220, Williamsburg, Virginia
23185.

Catholic historical ftebteto
Official Organ of the

American Catholic Historical Association

[" A QUARTERLY JOURNAL
I Founded in 1915

MARTIN R. P. MCGUTRE \ . . . -,j,^
JOHN TRACY EIXIS / As^ctate Editors

ROBERT F. TRISCO Managing Editor

Annual Subscription: $7.00, U.S., Canada and Foreign

Catfjoltc ^iitotital
THE CATHOLIC UNIVERSITY OF AMERICA PRESS

Washington, D. C. 20017
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New views of history

SARAH DUCHESS OF MARLBOROUGH
By David Green
The definitive biography of one of the great ladies of English history,
who played a central role in England's Augustan Age. Ancestor of
Sir Winston Churchill, Sarah experienced Queen Anne's favor and
disfavor, eminence and exile, in her long and eventful life. Drawing
on the entire collection of Sarah's papers at Blenheim and never-
before published letters and portraits of the period, David Green has
written a distinguished book on a remarkable figure. "A full, new
biography, bursting with information."—Publishers' Weekly $6.95

THE GLORIOUS REVOLUTION OF 1688
By Maurice Ashley
This is the first comprehensive study of the revolution since G. M.
Trevelyan's work of 30 years ago. "A straightforward narrative of
the last English revolution, based upon current scholarship and pre-
senting current interpretations of this great achievement of English
political history...Mr. Ashley is far more sympathetic to the Stuarts,
to the complexities of politics, and to the limited accomplishments of
the revolution than was Trevelyan. He is, therefore, the better his-
tory. .. Most highly recommended."—Library Journal $4.95

THE ESCAPE OF CHARLES II
After the Battle of Worcester
By Richard Ollard
King Charles' flight from England to France in 1651 is one of the
greatest escape stories in all history. Here is the first full study of
this episode, "a first class account written with a nice mixture of hu-
mour, observation and narrative skill, and—most important of all —
based on meticulous and objective examination of the evidence. It
really adds something not only to our knowledge of this exciting his-
torical adventure, but to our understanding of Charles II himself."
—C. V. WEDGEWOOD $4.50

ENGLISH SURNAMES
By C. M. Matthews
Ashcroft. Harriman. Lovelace. Bradley. How did these and more than
2500 other English surnames originate? Here is a thoroughly fasci-
nating historical study of the subject, based on twenty years of re-
search. With specially added material on surnames in America. $6.95

CHARLES SCRIBNER'S SONS
Over a Century of Responsible Publishing
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SOCIETY AND POLITICS IN ENGLAND,
1780 - 1960
A Selection of Readings and Comments

J. F. C. Harrison

This collection of readings from English source material of the period
1780-1960 conveys the flavor of English society since the late eighteenth
century and provides an understanding of the problems of the world's
industrial civilization. "This selection from 110 sources . . . combines
breadth of coverage and originality of material in a way which should
make it a welcome addition to undergraduate courses." Choice

482 pages. Paper/$4.75

TWENTIETH-CENTURY BRITAIN
Second Edition

Alfred F. Havighurst

This compact yet comprehensive survey of British life starts with a
chapter on the late Victorian era, to provide an understanding of Eng-
land in 1900. The next nine chapters bring the reader through socialist
Britain after the Second World War. The final chapter views the con-
servative decade that follows, up through 1961. ' The only complete
account from 1900 to 1961 is Twentieth-Century Britain . . . which is
admirably wide and well informed." A. J. P. Taylor, England: 1914-
1945. (on the first edition) 498 pages. Paper/$4.95

THE BRITISH IMPERIAL EXPERIENCE
Robert A. Huttenback

Here is a highly readable, scholarly, and selective analysis of the events,
persons, and philosophical concepts that have altered the character of
the British Empire and influenced its governing philosophy. The chang-
ing face of both the Dependent Empire and the Empire of Settlement,
the scramble for Africa, and the evolution of the imperial organization
from Empire to Commonwealth are examined. 225 pages. Paper/$4.50

HARPER & ROW
PUBLISHERS
49 East 33d Street, New York 10016
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New
Britain and the Balance of Power in North America,
1815-1908
Kenneth Bourne. Professor Bourne describes the ways in which British
naval and military experts in the nineteenth century planned the strategy
of a possible war with the United States, and how these calculations
affected the course of British foreign policy in North America. $9.50

The First Rapprochement
England and the United States, 1795-1805
Bradford Perkins. "This superlative monograph, based principally on
American and British archives, is an irenic study of Anglo-American
relations from the signature of Jay's Treaty in 1794 until the outbreak
of the Napoleonic Wars in 1803 following the short-lived peace of
Amiens." — Samuel Flagg Bemis in The American Historical Review. $6.95
Others of the trilogy by Professor Perkins are Prologue to War: England
and the United States, 1805-1812 ($7.95) and Castlereagh and Adams:
England and the United States, 1812-1823 ($8.50), (awarded Bancroft
Prize in American Diplomacy, 1965).

The Working-Class Tories
Authority, Deference, and Stable Democracy
Eric A. Nordlinger. ".Nordlinger has made a welcome contribution to
the little we know about the grounds on which various groups of voters
choose the parties for which they vote." — James Douglas in New Society.

$8.95
Britain and the Persian Gulf, 1894-1914
Briton Cooper Busch. The establishment of British control in the
Persian Gulf provides the theme for this detailed analysis of British
policy formation and execution. Professor Busch deals intensively with
the French attempt to develop a foothold in Muscat; conflicts with the
Ottoman Empire; the eastern terminus of the German sponsored railway;
and relations with Russia. December $8.75

Morley and India, 1906-1910
Stanley Wolpert. From the Morley Papers, opened in 1959, Mr. Wolpert
reinterprets John Morley's attitudes and policies as Secretary of State for
India, and places in perspective the roles and basic incompatibility of
His Majesty's Liberal Government and the Government of India. His
treatment of the issues raised in this half-decade illuminates their sig-
nificance for the subsequent development of India. $6.95

from California
UNIVERSITY OF CALIFORNIA PRESS • Berkeley 94720
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Oxford University Press

The Elizabethan Court of Chancery
By W. J. JONES, University of Alberta. This is a study of the Chancery as
a court of law at a time when both its officials and procedures were subject
to a process of definition. The book deals first with the men who staffed the
court and their problems, particularly the career of Thomas Egerton. The
second section is concerned with the growth of procedural rules. Finally, an
attempt is made to describe the status of Chancery, and its position with
respect to the other courts at the end of the Elizabethan period. $14.40

Essays in Reform, 1967
A CENTENARY TRIBUTE
Edited by BERNARD CRICK. Containing essays by J. A. G. Griffith, Richard
Hoggart, Peter Self, Samuel H. Beer, Peter Laslett, Michael Zander, Bernard
Crick, and Michael Posner on subjects ranging from economic reform, to law,
and state subsidy of the arts, this volume commemorates the Essays on
Reform of 1867. Though wider in scope, like the earlier essays it strikes a
balance between the immediately practical and the purely visionary. $4.80

The Complete Letters of
Lady Mary Wortley Montagu
Volume III 1752-1762
Edited by ROBERT HALSBAND, Columbia University. The third and final
volume of Lady Mary's complete letters reveals this indomitable lady during
the final decade of her full life, until her death in 1762 at the age of 73. She
was sustained to the end of her life by her abundant vitality, energy, and wit.
Of the other newly discovered correspondences in this volume the most im-
portant is that with James Stuart Mackenzie. Concluding this volume are
some of the greatest triumphs of her artistry as a letter writer: her letters to
her daughter and the long series to Sir James Steuart, which is printed from
a newly discovered accurate transcript. 4 halftones, index to all three volumes.

$13.45

Great Britain and Germany's
Lost Colonies 1914-1919
By WM. ROGER LOUIS, Yale University. This book is the first thorough
study of British colonial aims during the First World War. Using previously
unavailable sources in England, South Africa, Australia, and New Zealand, the
author discusses why the British government and public convinced themselves
that the colonies shouldn't be returned to Germany, and why the German
colonies were not annexed, but were administered as mandates under the
League of Nations. Map. $4.80

W OXFORD W UNIVERSITY W PRESS
200 Madison Avenue, New York, N.Y. 10016
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THE JOURNAL OF BRITISH STUDIES
TRINITY COLLEGE

HARTFORD, CONNECTICUT

The Journal of British Studies, founded in 1961, is published at Trinity Col-
lege under the auspices of the Conference on British Studies. It was the result
of the imaginative generosity of a Trinity alumnus, Frederick E. Hasler (Hon.
LL.D. 1957) who contributed funds to the College for the specific purpose of
establishing a learned periodical in the field of British history. Several Trinity
alumni subsequently contributed to the fund and Trinity College now supports
the publication of the Journal.

The Conference on British Studies is the official organization in the United
States and Canada of scholars working in the field of British history and cul-
ture; its status as such is recognized by the American Historical Association of
which it is an affiliate. Its nearly eight hundred members are drawn from
forty-eight states and five provinces. It convenes twice each year at New York
University, its permanent headquarters.

The Conference awards a prize triennially for the best first book by an American
or Canadian scholar.

The Conference sponsors a considerable publications program. It publishes the
Journal of British Studies at Trinity College; the British Studies Intelligencer,
a newsletter, at Kansas State University, Manhattan, Kansas; Studies in British
History and Culture, an annual series of monographs, at the University of
Bridgeport, Connecticut; Archives in British History and Culture, an annual
series devoted to the publication of documents, at West Virginia University,
Morgantown; and Current Research in British Studies, a quadrennial survey of
research in progress in the United States and Canada, the next edition of which
will appear in 1968 at Southern Methodist University. The Conference has
undertaken to sponsor a series of bibliographical handbooks which will be pub-
lished by the Cambridge University Press.

In addition to the Conference on British Studies, there are three affiliates: the
Pacific Coast Conference on British Studies, the Midwest Conference on British
Studies, and the Southern Conference on British Studies. Each of these vital
autonomous groups has its own officers, program, and other activities. There
are also local groups centered in San Francisco, Los Angeles, Detroit, and
Pittsburgh.

The Journal of British Studies appears twice in the academic year, in the
autumn and in the spring. The annual subscription is $5.00. Checks for sub-
scriptions and enquiries concerning advertising rates should be directed to the
Business Manager, British Studies, Box 1315, Trinity College, Hartford, Con-
necticut, 06106.

Volume VII, No. 2 will be published in May, 1968.
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CONFERENCE ON BRITISH
STUDIES PRIZE

The Conference on British Studies will award its fourth triennial
prize of three hundred dollars in November, 1969. The prize will
be given for the best book published between January 1, 1966 and
December 31, 1968, by an American or Canadian scholar. It must
be the author's first book. Its subject must lie either within the
field of English History or Commonwealth History. The prize will
be awarded by a panel of judges consisting of:

Arthur B. Ferguson, Duke University

John S. Galbraith, University of California

Thomas Peardon, Columbia University

Enquiries and recommendations should be addressed to the
Chairman, Professor Arthur B. Ferguson, Duke University, Durham,
North Carolina.

The past recipients of the prize are: Philip P. Poirier, Ohio
State University, I960; C. Warren Hollister, University of California,
1963; Melvin Richter, Hunter College, 1966.
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